

Előfizetési árak
 egész évre 4 frt., félévre 2 frt.,
 negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 8 kr.
 Hirdetések mérsékelt árak szerint.
 A lap megjelenik minden csütörtökön.
 Felelős szerkesztő:
BRANKOVICS GYÖRGY

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 ha a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendőek.
 Kéziratok vissza nem adtnak.

Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.
 ha a lap anyagi részét illető közle-
 menyek és előfizetési pénzek küldendőek
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Azt mondják . . .

Ujpest, május 11.

E két szóból: „Azt mondják!“ táplálkozik Ujpesten egy egész társadalmi osztály, a melynek tagjait, bámulatos dolog, annyira elmámorítja a pletyka élvezete, hogy azok, a kiket józan észszel s tiszta szívvel áldott meg az Isten, a kiket szelidséggel, kedvességgel ajándékozott meg a természet s a kik a műveltségnek magasabb fokára emelkedtek: egy gyékény alatt árulnak azokkal, a kik nem látnak az orruknál tovább, s éppen azért mindenbe beleütik az orrukat, mindenütt húsfazekakat szimatolnak, s mert nem falhatnak fel mindent, s mert a falánkságvágyon kívül nem igen található más érzélem a szívökben, műveletlen lelkük a nemtelen gyanúsítástól sem riad vissza.

Ez a pletyka-köztársaság a valódi demokráciának az egyik megölő betűje, s ennek a pletyka-köztársaságnak a tagjai a becsületnek, a tisztességnek, az erkölcsnek s a közjónak az anarkistái.

Nincs élesre fent tör a kezükben, hanem csak két szó: „Azt mondják!“

Nem támadnak meg orozva lesből, hanem bejárják a korcsmákat, kávéházakat, az egyleteket és köröket, befurakodnak a sajtóba, bekellemetlenkednek a törvényhatóságok termeibe s minisztériumokba s mindenütt, utcán és vasúton hintik az „Azt mondják“ mérgét olyan lelkesedéssel, hogy végre magok is elhiszik, miszerint a tiszta, önzetlen igazságnak az apostolai, a közvéleménynek hű képviselői és kifejezői akkor, a

midőn állításaikat „Azt mondják“-kal kezdik vagy végzik.

Minden tisztességes ember tisztelettel viseltetik a mások véleményével szemben, de az „Azt mondják“ nem vélemény s így annál kevésbé közvélemény, hanem egyszerűen pletyka, a mely ellen a nyugodt lelkiismeret, a jellemes férfi védekezni nem szokott, mert a pletykát nyakoncsipni nem lehet s mert az „Azt mondják“ ellen csak egyetlenegy fegyvert lehet használni s ez a hallgatás.

„La plainte est pour le fat, Le bruit est pour le sat. L'honnête homme qui se trompé: Part et ne dit mot.“

„Panaszkodik a léha, a bolond rajt nevet, a tisztos, ha csalódott, nem szól és távozik!“

Ime, ez a magyarázata annak, hogy Ujpest község előljárósága az „Azt mondják“ ellen megtorló intézkedéseket eddig nem tett s ezután sem fog tenni s a mentegetődzést meg sem kísérli, mert ha megtenné, ha megkísérlené: akkor a pletyka korpája közé keverednék.

Am tessék annak a községi érdeklőknek a tagjait megnevezni: tessék azokat a hatalmi tulkapásokat egyenként felsorolni: tessék azt a fellebbezést, a mely a községi irattárban alussza örök álmát, megjelölni: tessék azokat a határozatokat, melyek végre nem hajtatnak, idézni: tessék azt a bizonyos titokszerszűséget, a mely bizonyos ügyeknél, minők az utczakövezéseknél, aszfaltozásoknál, csatorna-ügyeknél és más stb.-nél a szerződés-kötéseket, a kifizetéseket átlengi: tessék azokat a feltevéseknek

nevezett visszaéléseket, a melyek a közvállalkozásoknál elkövetettek, nyíltan elmondani s azokat a hivatalos személyeket, a kik e visszaéléseket elkövették, névleg bemutatni: ez esetben meg fog mindenki győződni arról, hogy a megtorlás el nem marad, s hogy az a községi előljáróság ép úgy, mint az az állítólagos hatalmas érdekszövetség, a mely szintén állítólag kezében tartja a közügyeket, rögtön elégtételt fog magának a törvény útján szerezni.

Addig azonban, a míg csak a vén asszonyok fegyverét, az „Azt mondják“-ot használják: addig senki fia sem tekinthető olyan ellenfélnek, a kivel a törvényszék termében, a bíróság előtt találkozni érdemes volna annak, a ki a közügyeknek szenteli idejét, a ki verejtékes munkával keresi a kenyerét s a ki lelkiismeretesen teljesíti a kötelességét!

Ez szolgáljon figyelmeztetésül mindazoknak, a kik nem átalják Ujpest azon polgárait, kik évtizedek óta e község javán fáradoznak, az „Azt mondják“ segítségével meggyanusítani: kik igazságos eljárásnak minősítik azt, a midőn a község előljáróságát az „Azt mondják“ sarával megdobálják.

Ujpest polgárainak pedig szolgáljon megnyugtató az a tudat, hogy igenis van e községben egy szövetség, azon polgároknak szövetsége, kik nem képeznek ugyan egy lánczot, nem kötöttek egymással fegyverbarátságot, de közös bennük az az érzület, hogy Ujpest községét, a községnek közérdekeit, a községnek jövőjét: semmiesetre sem dobják oda martalékul a demagógiának,

TÁRCZA.

Román cz.

Útraktelt egy ifjú vándor
 Egyszer régen, nagyon régen,
 Hogy a mire szive vágyott,
 Megjelje a boldogságot
 Valahol a messzeségben.
 Es bolyongott meg sem állva,
 Hogy egy kisse megpihenjen,
 Csüggedetlen, messze járva,
 Elhagyottan, mint az árva,
 Csakhogy boldogságot leljen,
 Nem találta.

Mégis, mégis
 Ment, bár rögzös volt a pálya,
 Biztatta a derült ég is,
 Csalta őt a reményesség is,
 Vezérelte lelke vágya,
 Küzdelemre kelt az armány
 Es a rút álnokság ellen:
 Szive, mint a kemény márvány
 Boldogságnak útján járván
 Erős volt.

Es csüggedetlen
 Sok keserven általvese
 Tenger volt bár szenvedése,
 Bütövis bár megtepedeste,
 A boldogságot kereste
 S nem lel meg mégse, mégse.

Es az évek, hosszú évek
 Eszrevetlen eltűnének
 S erős vágya bús szívének
 Úzte, hajta, csak előre.

S a már férfi homlokára
 Bús redőket vont az idő,
 S a boldogság bájsugára,
 Mélyet oly epedve varn,
 Mégcsak mindig nem tűnt elő.

Nem birta már . . . Kifáradva
 Lerogyott az út szelére . . .
 Minden reményét föladta . . .
 Érezte, hogy már eldte
 A végehez életének:
 Es ajkáról búcsúienek,
 Hő ima szállt fel az égbe.

Feltéktintett ismét aztán
 S túlvilági fényvel arezán
 Felkiáltott lángban égve,
 Mosolyogva: „Látom, látom! . . .
 Rég keresett boldogságom,
 Megjeltelek . . . látlak . . . végre! . . .
 Ottan . . . ott . . . a másvilágon!“

Boldog Lajos.

Savanyú Józsi.

— Elbeszélés. —

Írta: Szendrői.

(Folytatás és vége.)

A frakkos ur kiment az ajtón; Savanyú Józsi hallotta, hogy valamit mondott a szolgának. Nehány perc múlva visszatért s helyet foglalt az őrök mellett.

— Így, most öntse ki a keservét. Lomhásy — a mint veletlenül hallottam — kitűnő mintajelentéseket szokott felterjeszteni. Nem reg érdemet is kapott nemde?

— Az igaz. Nem irigylem tőle, de nagyon szomorú, mikor valaki az ember keserves főztjét elélvezi.

— Hogyan?

— Ugy hogy a jelentések egytől egyig az én műveim. De ezt csak bizalmasan közlöm önnel, nem akarok ebből magam számára tőkét csinálni, feljebbvalómuak az érdemeit sem akarom kiszebbíteni, csak az keserit el, hogy főnököm mégis olyan minősítvényt terjeszt fel rólam, mintha valami együgyű, buta fráter volnék, én, aki olyan szépen megcsinállok mindent, hogy olvasatlanul aláír nekem mindent.

— Hát ez bizony méltatlan eljárás, de talán mégis messzire eltalálta dobni a sulykot akkor, amidőn azt mondá, hogy mindent olvasatlanul aláír!

— Itt a bizonyíték! mondá Savanyú s oldalzsebéből kihuzta ama bizonyos ílleletet.

— Micsoda okmány ez?

— Bocsánat, de . . .

— Kérem, a dolog köztünk marad! . . .

— Az ő halálitélete! . . .

— Halálitélete? Hogyan?

— A melyet sajátkezűleg irt alá, úgy mint a többi általam elébe terjesztett fontos és legfontosabb okmányokat!

— És mi a szándéka ezzel az okmánnyal kérdező a frakkos ur.

— Csak a legvégsőbb szükségben fogom azt a miniszternek megmutatni!

a hiúság és nagyzás hóbortjának, a minden káknán csomót keresőknek s azoknak, a kik, hogy önző céljaikat leplezhessék, az önzetlenség vértanuinak a szerepét játsszák. *Veritas.*

HIREK.

— **Személyi hír.** Wolfner Tivadar, a gödöllői kerület országgyűlési képviselője, külföldi utjából visszaérkezett.

— **Kitüntetett ujbpesti munkás.** Az országos iparegyesület már évek óta arra törekszik, hogy az iparos-osztályt haladási törekvéseiben, a kiváló iparosoknak díszermekkel való kitüntetése által is buzdítsa. E kitüntetések — egyesületi arany, ezüst és bronz-érmek — a f. évi május hó 14-iki rendes közgyűlésen fognak kiosztatni. Kitüntetett ez alkalommal az egész országból 22 iparos és 23 munkás s ez utóbbiak között van Brandenburg Antal ujbpesti péksegéd is, a ki ezüst munkás-érmel kap.

— **Az eső kellemetlenségei.** A tartós májusi esőzések sok kellemetlenséget okoztak községünkben is. Így a Rózsa-, Nyár- és Tel-utczák közötti részen, a Kossuth-utczában, a Virág-utczai ovoda előtt, a Rákóczy-utczában valóságos tavak képződtek s nemcsak az utczai közlekedést akadályozták meg, hanem a víz a kerteket, udvarokat, pinczékét is előnfőtte sok helyütt. Az előjáróság a veszélyeztetett helyeken megtette a kellő intézkedéseket, de a bajt véglegesen csak a csatornazás orvosolhatja meg, a mivel késni csakugyan nem lehet.

— **A kik a bőrükbe nem fernek.** Van az ujbpesti ipartestületnek néhány bőrebe nem ferő tagja. Ezek a jó urak, hogy az ipartestület békéjét és hasznos működését megakadályozzák, még arra is képesek, hogy az általuk ugyszólván kérészközt közgyűlési határozatok megdöntését is képesek volnának kérészközt s hogy ez eljüket elérhessék, még attól a tapintatlan vádtól sem riadnak vissza, hogy a járás főszolgabíróját azzal gyanúsítják, mintha határozatait helytelen információk alapján hozná. A dolog lényege pedig az, hogy a tisztelt bőrükbe nem ferő urak előbb minden áron véglegesíteni akarták az ipartestületi titkári állást, s mikor a véglegesítés helyben hagyatott, akkor egy közgyűlési határozattal kimondatták, hogy a titkár csak 3 évre választatik, most pedig, miután az elsőfokú iparhatóság ezt az utóbbi határozatot megsemmisítette, egy közgyűlést akarnak összehívni, hogy a szabályrendeletnek azt a szakaszát, a mely a titkár véglegesítését kimondja, s a melyet a saját többségükkel megszavaztattak annak idejében, most ugyanazzal a többséggel megmátsítsák. No már engedelmét kérünk, erre igazán csak az olyan emberek képesek, a kik a bőrükbe nem fernek. A főszolgabírónak ide

vonatkozó végzése ugyanis a következőleg hangzik:

1960/kig. sz. »Az összes iratok visszaadásával értesitem a t. ipartestületet és általa Pohl Károly ipartestületi titkárt, hogy *alapszabályokat csak az előre megállapított tárgyszorlatba való felvétel után lehet módosítani* s minthogy az ipartestületi alapszabályok 17. §-a kimondja, hogy a titkár állása végleges, a mi alatt az értetik, hogy a megválasztott titkár választása életfogytig tart; ezzel ellenkező ügyrendi szabályzatot alkotni nem lehet, mert az *utóbb alkotandó szabályzat, az előbb alkotott szabályzattal összevetésbe nem jöhet.*

Ebből kifolyólag az ipartestület márczius 26-iki közgyűlésének azon határozata, hogy a titkár 3 évenként választatik — semmisenek tekintendő. Vác 1899 április 24-én. Ivánka s. k. főszolgabíró.

E végzéstől mindenki láthatja, hogy itt helytelen informálattásról szó sem lehet s hogy Ivánka főszolgabíró helyesen és szabályszerűen járt el. Persze, ha a titkári állásra Pohl Károly helyett sikerült volna Varjút megválasztani: akkor jaj volna annak, a ki a véglegesítésre vonatkozó 17-ik szakasz módosítását indítványozni merné. Sajnáljuk, hogy az ipartestület új elnöke, a derek Farmathy is felül azoknak a bőrükbe nem ferő uraknak s nem ragaszkodik a szabályrendeletekhez. Ha az ipartestületi értekezleteket ő is úgy fogja az ipartestület tanácskozási termén kívül a koresmákban tartani, néhány bőrebe nem ferő urral, mint az elődje: akkor éppen úgy le fogja magát járni mint az elődje. Ennél pedig jobb sorsra érdemes ő is — no meg az ipartestület is.

— **Az ujbpesti kaszinó** f. hó 14-én d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgyat a »Polgári Kör«-rel való fuzió képezi. Ennek kimondása után a kaszinó tagjai — állítólag — testületileg átmennek a »Polgári Kör« közgyűlésére, amely ugyanaz nap délután 4 órakor fog megtartani, s amint ez utóbbi, a fuziót kimondja rögtön »Polgári Kaszinó«-á alakulnak át s megválasztják a tisztikart, amelynek elen ez után nem elnökség, hanem 3 igazgató fog állani. Ennek a három igazgatónak leendő feladata azután a társadalmi osztályok közötti egyetértést létrehozni s újabb 10000 frtos kölcsönt szerezni, persze a »Polgári Kör« teletkönyvi teherlapjának második helyére. Amint értesülünk, a »Kaszinó« tagjai közül, már a rendkívüli közgyűlés előtt többen bejelentették a kilépésüket.

— **Egy karba veszett ujtás.** Bobesek István, posta- és távirtdahivatalfőnök arról értesíté lapunk szerkesztőjének, hogy a kereskedelmiügyi miniszter elrendelte, miszerint a budapesti és bécsi tőzsde-árzárlatok, az ujbpesti posta- és távirtdahivattal is minden hetfőn, szerdán és szombatan táviratilag közöltessenek és hogy ezen árzárlatok, az ujbpesti I. számú

posta- és távirtdahivatalbejáratánál megtekintethes céljából kifüggesztessenek. A kereskedelmiügyi miniszter ez ujtása teljesen karba veszett Ujbpestre vonatkozólag. Karba veszett pedig azért, mert Ujbpest pénzügyei, kereskedői s egyáltalában mindazok, kik a tőzsde-árzárlatok iránt érdeklődnek, a »Telefon Híromdónak« az előfizetői s így a tőzsde-árzárlatokról nem hetekint háromszor, hanem naponként háromszor értesülnek. Erre az ujtásra tehát Ujbpestnek egyáltalában nincsen szüksége, de igenis szüksége van arra, hogy az ujbpesti I-ső számú posta- és távirtdahivatal személyzete szaporítottassék s az ujbpesti II-ik és III-ik számú postahivatal legalább is akként szerveztessenek, mint a mely szervezettel most az I-ső számú postahivatal bír. Meg vagyunk győződve róla, hogy ha Ujbpest községe s különösen kereskedői és gyárosai, a kereskedelemügyi minisztert az ujbpesti viszonyokról kellően tájékoznák és felvilágosítanak, H-gedüs Sándor, a mostani kereskedelmiügyi miniszter eleget tenne e jogos kívánságnak egyrészt, másrészt pedig segítene a mostani ujbpesti posta- és távirtdahivatal személyzetének a túlterheltségén.

— **Ezüst lakodalom.** Barth Mór, Ujbpest község esküdtje nejevel: szül. Freivillig Juliával f. hó 7-én tartotta 25 éves házasságának evfordulóját. Az ezüst lakodalma ülő párhoz dr. Venetiáner Lajos főrabbi egy igen szép beszédet intézett s azután barátjai és ismerősei körében vidám hangulatban ültek meg az ezüst-nászlakomát, a mely alkalommal az üdvkivonatok s jókedvű felköszöntések sűrűn váltogatták egymást.

— **Halalozás.** Kellner Antal, a m. kir. operaház tagja s az »Ujbpesti Dalkör«-nek karmestere f. hó 6-án 53 éves korában rövid szenvedés után jobblétre szenderült. Hült temeit f. hó 8-án gyászoló családján kívül nagy részvettel kísérték ki operaházi pályafarsáit, az »Ujbpesti Dalkör« tagjai s nagyszámú ismerősei és barátai az örök nyugalom helyére.

— **Egy eltűnt anyós.** Baternay Geza, községi őrneknek 83 éves anyosa f. hó 7-iken az ujbpesti postahivatalba ment egy pénzügyi iratot kiváltani s azóta nyoma veszett. Hogy az ulányozott penzt az agg nő vette-e fel a postán avagy más valaki, eddig még nem lehetett kideríteni.

— **Brutális lakatos.** Schwartz K. helybeli lakatos-mester a Templom-utca 4. sz. a levő műhelyében együtt dolgozott az inasával. Az inasgyerek munka közben valami ügyetlenséget követett el, amiért Schwartz mester olyan éktelen dühbe jött, hogy a tüzes vasat a szegény fiu gyomrába dőfte s nehez testi sértést követett el rajta. Az inas Dr. Hedervári Ernő részesítette első orvosi segélyben s azután Dr. Kovács Nagy Lajos rendőrorvos vizsgálta meg s a Károlyi-kórházba szállította. Schwartz per-

— Bocsásson meg, de ezt a bosszuerzet sugalta önnek s ez nem igen ajánlatos.

— Igaza van uram, nem volna szép dolog ezt ellene felhasználni! S ne hogy kísértetbe jöjjenek, ime össze is tépem azonnal. Így! és most lássuk, elhiszi-e a miniszter ur a pusztá arczomnak hogy az előléptetésre érdemes vagyok.

— El fogja hinni! Nem az arcz, a jellem es a tehetség határoz a ferfiaknál!

— Ezt mondja özvegy Lovassyné is, az én menyasszonyom!

— Hogyan, Lovassy aljárásbírónak az özvegye az ön jegyese?

— Igen, a ferje, a mint monda, kedves iskolatársa volt a miniszternek!

— Mondja csak, kérdi a frakkos ur, miért akar ön minden áron aljárás bíró lenni? Én az ön helyében inkább a királyi táblához pályáznék, a sokkal jövedelmezőbb jegyzői állásra.

— Magam is jobb szeretnék arra pályázni, de hát a miniszter ur még rossz néven venne szerénytelenségemet...

— A tulszerénység sem ajánlatos! Mindenkinek ismernie kell a saját értékét. Egyébiránt — szólla felemelkedve a frakkos ur — sok szerencsét kívánok mindenhez. Utazzék bátran haza. Majd én mindent el fogok mondani az ön nevében a miniszternek s ő bizonyára igazságosabb leendő főnökénél!

— Nem oda Buda! kiáltá Savanyu. Én az utolsó filléremet kiadtam erre a kölcsönrubára és az utazásra s még a minisztert se lássam?

— De ha biztosítom róla, hogy én —

— De hiszen én nem is ismerem az urat, hátha ön mégis pályázó s engem csak el akar küldeni...

— Legyen nyugodt, ön meg fog engem ismerni s reménylen, nagyon jó oldalról. Most benezek, ha vajjon megjött-e már a miniszter. Várakozzek tehát itt s ha nem látok többé egymást, isten önnel.

Ezzel kezét nyújtott Savanyu Józsinak s eltávozott.

Savanyu barátunk nem tudta mit gondoljon az egész esetről. Szerencséjére nem kellett soká töprengenie. Kinyílt a miniszter szobájának az ajtaja s az öreg szolgál egy irást hozott ki onnan, a melyet a következő szavakkal nyújtott át a bámészkodó Savanyunak:

— Ó exellenciájától, a miniszteritől, az ön számára. A képviselőházba kellett mennie az ülésre s így már nem beszélhet többé önnel. Kérelmére itt a válasz.

— Nagy ég! kiáltá fejéhez kapva Savanyu, ez az én halálitelem!

Remegve tépte fel a levelborítékot, a melyben egy százfórintos bankó s a következő irás volt:

»Nagy örömmre szolgál önnel közölhetni, hogy a b-ti királyi táblánál üresedésben lévő jegyzői állásra való kinevezés céljából önt O felségének felterjesztettem. A mellékelt összeg szolgáljon utazási és ruhaköltségeinek a fedezésére.

Az előléptetéshez s a házassághoz sok szerencsét kíván N. N. igazságügyminiszter. Savanyu Józsinak lezáródott a szeme s kinyílt a szája. Azt gondolta, hogy almodik s ujongni akar.

— Hogyan? kérdező jó idő mulva az öreg szolgát, hát beszéltem én akar csak egy szót is a miniszter urral?

— Elhiszem azt! Tovább egy feloranál!

— Hol? és mikor?

— Itt es az imént!

— Mi, a. mic-oda... az az ur...

— Akivel ön oly bizalmasan beszélt, a miniszter ur volt.

— És én, no jó éjszakát! Többet nem tudott mondani. Valami szédület kerítette hatalmába s talán ma sem tudja miként jutott ki az ajtón s a miniszteri palotából. Az emberek még a vasuton is bolondnak tartottak, olyan furcsán kacagott föl időközönként, pedig hát csak az örömeztől tört ki belőle.

Kinevezésének az okmányja néhány nap mulva megérkezett. A méltóságos járásbíró ur majd hanyat vágta magát a meglepetéstől.

— Ezt a kinevezést rendkívül szerencsés körülmények idézhettek elő! monda, midőn Savanyunak szerencsét kívánt.

— Egy halálitelet! válaszolá Savanyu mosolygva, de egy szót sem árult el ennél többet.

Kár is lett volna, a járásbíró urat ugyanis nyugdíjba küldte nemsokára a miniszter, Savanyu pedig soha sem irt alá olyan okmányt, a melyet végig nem olvasott.

sze felelősre fog vonatni, s valószínűleg oly büntetésben részesül, a melytől jövőre nézve elmegy a kedve a fenytésnek tüzes vassal való gyakorlásától.

— **Az első majális.** Az »Ujpesti Szállodások-, Vendéglősök- és Korcsmarosok-Ipartársulata« f. évi május hó 25-én (csütörtökön) Ujpesten Podruzsik Ferencz vendéglői helyiségeiben saját alapja javára zártkörű tavaszi táncvigalmat (majálist) rendez, mely hogy sikerülni fog, arról kezeskedik a rendező bizottság, mely a következő tagokból áll: Bauer Sándor elnök. Podruzsik Ferencz alelnök. Vikár István ügyvéd, v. orsz.-gy. képvis., ipartársulati ügyész. Máté Ambrus pénztáros. Preszler Samu titkár. Ihász György a »Vendéglősök Lapja« szerkesztője. Balogh Ármán, Blitzner Károly, Czimbalka Péter, Durmits József, Gersabek Nándor, Giszinger József, Gombos Adolf, Mádé János, Pótz Mihály, Tóth Imre, Weichardt József, Wuttke Ferencz választmányi tagok. Belépő-díj: Személyjegy 50 kr. Csaladjegy 1 frt. Kezdeté délután 5 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hírlapilag nyugtáztatni fognak. A mulatság kedvezőtlen idő esetén is megtartatik. Jegyzet: Szűnőóra alatt több fővárosi művész közreműködésével szavaltat és mulattató apróságok adatként elő.

— **A gödöllői vásárok.** A f. évi gödöllői vásárok május hó 22-ről, október hó 2-ről és december hó 18-áról ez évben kivételesen és miniszteri engedéllyel folyó évi május hó 15-ére, szeptember hó 25-kére s november hó 11-ére helyeztetek át, miről a gödöllői vásárokat látogató közönséget lapunk utján is értesítjük.

— **Helyiségváltoztatás.** Az »Ujpesti Polgári Hitelszövetkezet« hivatalos helyiségét f. é. május hó 1-én az Árpád-ut és Diófa-utca sarkán levő Kárpáti-féle házba helyezte át.

— **Az Ujpesti Dalkör karmestere** elhalozván, a kör tagjainak tekintélyes része ez állásra ismét ifj. Erkel Sándort igyekszik megnyerni, a ki már egyszer bebizonyította, hogy ez állást úgy zenei tehetségei, mint képzettségével fogva kitűnően be tudja tölteni. Mi csak szerencsét kívánhatnánk az Ujpesti Dalkörnek, ha ifj. Erkel Sándort újra karmesterükké nyerhetnék meg.

— **A választók névjegyzéke.** Az országgyűlési képviselőket választó polgárok névjegyzékének kiigazítása az 1900-ik évre elrendeltetven: a kiigazítás Ujpest község-házánál f. é. május hó 17-étől d. e. 9—12 d. u. 3—5 óra között fog eszközöltetni.

— **Csatornatisztítás.** A József-utcai csatornát a közleg előjárósága házilag tisztíttatja. A munkát azonban az esős időjárás felette hátráltatja.

— **Kisiklott villamos kocsi.** F. hó 8-án déli 12 és 1 óra között az ujpesti pamut fonó gyár előtt kisiklott a 236-ik számú villamos kocsi s nem csekély közlekedési zavart idézett elő a vonalon. A kisiklást az okozta, hogy a szén-nél megrakott teherkocsi az egyik sínre kiltolták a helyéből. Valóban ideje volna már, hogy szigorú büntetésekkel s magas pénzbírságokkal elvénne a rendőrség a kedvet a teher szállító kocsisoknak attól, hogy a villamos vasút vonalat használják és rongálják. Ez nemcsak a közrend, hanem a közbiztonság ügye is, mert nagyon könnyen megtörténhetik, hogy az ilyen kisiklásnak emberélet is eshet áldozatul.

— **Sikkasztással vádolt ékszerész.** Schneider Rezső ujpesti ékszerész eladta a bírói zár alatt levő ékszereket, melyeknek 600 frt volt az értékük. A hitelezők e miatt sikkasztással vádolták s a budapesti törvényszéknél fel is jelentették, de miután kitűnt, hogy Schneider az eladott ékszerek árából a hitelezőket elégitette ki s a sikkasztás szándéka nem volt meg nála: a törvényszék f. évi május hó 9-én megtartott tárgyaláson Schneidert a sikkasztás vádjától felmentette.

— **Ma nekem, holnap neked.** Már többször említettük, hogy a szerencse sokaknak jövőjét megváltoztatta. A mint értesülünk, egy budapesti bankház eddig több, mint két millió forintot fizetett ki megbízóinak 100.000, 90, 80, 30 ezer koronás nyereményekben. A most kezdődő osztálysorsjátéknál olvasóink figyelmébe ajánljuk ezen céget, mely szerencsésénél, szoliditásánál és megbízhatóságánál fogva amugy is nagy bizalomnak örvend. Ez a cég Török A. és társa bankháza Budapesten, mely

a beerkező megbízásokat pontosan, gyorsan és megbízhatóan teljesíti. Az első osztályú sorsjegyek árai: $\frac{1}{2}$ sorsjegy 6 frt, $\frac{1}{4}$ sorsjegy 3 frt, $\frac{1}{8}$ sorsjegy 1 frt 50 kr., $\frac{1}{16}$ sorsjegy 75. Sorsjegyek bevásárlásánál Török A. és Társa budapesti bankházát, Váci-körút 4/a legmelegebben ajánljuk.

IRODALOM.

Vergődés cím alatt adja ki Luby Sándor, a »Pesti Hírlap« belmunkatársa legújabb verskötetét. »Ez a cím jellemzi — írja előfizetési felhívásában a költő — legmegfelelőbbben annak szellemét. Edes-kinos vergődés a szerelem illatos, de tüskés rózsabokrai közt; verejtekes, de csüggedetlen vergődés a sors ellenséges áramlataiban. Hazafias dalaiban is a kétség és a remény közt vergődő lélek nyilatkozik meg. E legújabb kötetem kiadására főbátorít azon kedvező fogadtatás, melyben előbbi versköteteimet („Tűnő percek“ és „Álmok az üdvörl“) a költészet iránt érdeklődő közönség és a kritika egyaránt részesítette. Előfizetési ár: füzött példányért 1 frt, diszpendányért 2 frt; gyűjtőknek 6 előfizetőért egy füzött példány, 10 előfizetőért egy diszpendány jár. Az előfizetési pénzek május hó 20-ig küldendők a szerző lakására (VI. Eötvös-utca 23/b szám) vagy a »Pesti Hírlap« szerkesztőségébe (V. Váci-körút 78 szám). A könyv, melyhez egy jeles fiatal festőnek szép címkepet rajzol, díszes kiállításban június 1-én jelenik meg s az előfizetőknek bérmentve küldetik meg. Luby Sándor szép verseit Ujpest művelt közönsége is jól ismeri, s így nem szükséges figyelmüket költszeteink e jeles műveidjére különösen is felhívni, mindazonáltal »Vergődés« című kötetének pártfogását a legmelegebben ajánljuk.

SPORT.

A királydíj.

Vasárnap f. hó 14-én futják le negyedizben a 100 000 koronával díjazott »Királydíjat«, a melyet alapításának évében 1896-ban Blaschkovits Ernő »Dandárja«-ja, 1897-ben Battyányi Elemer gróf »Gaucho«-a és a mult évben ugyanannak »Mindig« nevű menje nyert meg.

Az 1800 méteres versenyben az idén is 3 éves és idősebb versenylovaink színe-java vesz részt; mert benne van az idősebb lovak közül a mult évi királydíj nyertője Mindig, a St. Leger győztes Statesman, a királyné díjat nyertő Hebe, a Derby győztes Áruó, a St. Leger győztes Lulu, a bécsi kanczadij nyertője Komámasszony, a Totalisateur handicap nyertő Zászlós, míg a 3 éveseket több Derby-candidátus képviseli méltóan; így Pardon, a mely most már első favoritja a Derbynek, Barnato II. Timar, Cid, Romny, Galifard, Diadal stb.

Az egyes lovak esélyeit mérlegelve, tekintettel arra, hogy az idei Derby évjárat jó, a 3 éves lovaknak nagyobb esélyt adunk a nyeresésre, már a súlyelosztás tekintetéből is, mert 15 kilót nehezen cédálhat akár Statesman, akár a tavalyi nyertő Mindig sem Pardonnak, sem Barnato II-nek, sem Timárnak, ha a többi 3 évesektől el is tekintünk.

Az idézett lovak közt kimagasló esélye van Mindignek, a mely tavaly első classisu lónak bizonyult s habár Áruó a Derbyben helytelen lovaglási tactika folytán leverte is, mégis az évjárat legjobb lovának tartották. Pihent ló, mint halljuk remek conditionban van s így győzelemre nagy kilátása van, ha csak a folytonos esőzések folytán előreláthatólag mély talajban nagy súlya nem fogja nyomni.

Statesmann az idén már kitűnő formát mutatott, megbízható jó ló, de azt hisszük sok lesz neki a 65 kilo.

Zászlós a mult év hasonló szakában nem valami jó formát mutatott s csak az év vége felé mutatta igazi képességeit; tekintettel, arra, hogy nehezen idomítható, dacára 57 kiloyi kedvező súlyának csak küldoldali esélyt adunk neki.

A 4 éves lovak közül remek formát mutatott az idén Bussert is, Áruó, Komámasszony is, de dacára ennek nem bizunk egyikében sem.

A 3 évesek közül az idén még több sötét ló van; mint Pardon, a melyről meszerű hírek keringenek, Barnato II. a melynek, mult évi formái alapján legtöbb jogosultsága van a díjra, Galifard és Diadal ezek esélyeit

ennélfogva megállapítani nagyon nehéz; Timárnak a keddi állami díjban való remek győzelme folytán szintén nagy esélye van.

A mult évi formákat figyelembe kell tehát a számításhoz venni; ha pedig azt tesszük, akkor dacára favorit voltának Pardonnak esélyt nem adhatunk; ez a ló tavaly két ízben futott; első futásában Albatros, amely az idén csak mérsékelt formát mutatott, leverte; második futásánál revancheot vett ugyan legyőzőjén; azóta pedig nem futott; ez a forma tehát nem nagyon csábító. — Mellette szól ellenben az istálló többi formája. — Galifard és Diadal jó lovaknak tartatnak ugyan, de többi kortársaik előtt a classicus versenyekben mindig meg kellett hajolniok. Esélyük tehát a díjra alig van.

Barnato II. papirforma szerint legjobb háromévesünk. Istállója ha kiküldi, egy bizonyára nagy eséllyel indul, mert meglehetősen mértékelt szolgáltatott az istálló többi lovainak futása, amelyek a számítást lehetővé tesszik.

Hátra volna még Timár ez a szeszélyes és kevéssé megbízható ló, amely ha kedvvel fut, úgy képes ellenfelet legalloppozni, amint megtette tavaly Annuska és Cid ellenében. Keddi futása is imponáló volt, mert a lehető legnagyobb könnyűséggel nyert meg egy 2000 méteres versenyt.

Cid legutóbbi bécsi futása alapján nem remelheti a győzelmet.

Azt hisszük, hogy a nagy díj győztese 3 éves lesz és pedig Barnato II. és Timár közül valamelyik, valószínűleg az előbbi, míg az idősebb lovak közül Mindig és Statesmann lesznek legközelebb a célhoz.

Összevonva az elmondottakat, mi a következő befutást várjuk:

Barnato II. — Mindig — Pardon míg Timár ha kedve van futni keresztet vonhat-e számításon.

Szerkesztői üzenetek.

Pistának. Helyben. A »Levél« meleg szívnek egyszerű, de lendületes megnyilatkozása. Közölni is fogjuk, még pedig ha nincs kifogása nemcsak kereszt-, hanem vezetéknévvel is.

Eladó zongora.

Egy kitűnő, jó karban lévő, **Kern-féle** zongora szabadkézből eladó. Ara 200 frt. Minden délelőtt megtekinthető Ujpesten, Deák-utca 8. szám alatt.

Kiadó lakások.

Ujpesten, Árpád-ut és Hajnal-utca sarkán az

„Árpád-udvar“

című ujonnan épült emeletes házban, a főuttra néző felerészben, földszint és emeleten

augusztus 1-ére

kisebb és nagyobb, teljes kényelemmel berendezett uri lakások mérsékelt árák mellett kiadók.

Gázvilágítás az összes lakásokban.

Remek fás udvar és minden lakás előtt külön verandaszerű folyosó.

Bővebbet ott a házban szivességből a kávéház helyiségben.

Egy csinosan butorozott szoba előszobával és külön bejárattal Tavasz-utca 20. szám alatt jutányos áron azonnal kiadó.

Bővebb értesítés a kiadóhivatalba.

Á R P Á D F Ö L D

Megnyílt 1899. évi április hó 30-án.

Gyönyörű kirándulólhely az Auquincum közelében, az új vasuti hid ó-budai hidfőnél.

Naponta hangverseny és fényes kivilágítás,

valamint friss halászlé, kitűnő konyha, eredeti magyar borok, legjobb Dréher-sör.

Közlekedés a fővárosból: A közuti villamoson vagy a helyi hajón az újpesti állomásig, onnan a kettős hidon át, vagy pedig a szt.-endrei h. é. vasuton az Auquincumig, onnan a Duna felé haladva 5 percnyi séta után Árpád-földre érünk.

Számos látogatást kér

HEGER NÁNDOR üzletvezető.

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben 1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

A negyedik nagy m. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre **ujból** **50,000 nyeremény**

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint **az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.**

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, **óriásiak.**

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél **eredeti sorsjegyeket** a tervezett **eredeti árban** és pedig:

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.—
 " fél " " " 3.—
 " negyed " " " 1.50
 " nyolczad " " " —.75

küldünk szét **utánvétellel**, vagy a **pénz előleges beküldése** ellében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzásjegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a **magy. kir. kormány ellenőrzése mellett** nyilvánosan történnék és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a **rendelményeket mielőbb**, legkésőbb azonban

f. évi május hó 18. és 19-ig

mely napokon a huzás van, hozzánk beküldeni.

Török A. és Társa

a magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték **főelárusítói**

Budapest, V., Váci-körut 4a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget frt } **utánvételezni kérem.** } A nem tetsző törörendő.
 } **postautalvánnyal küldöm.** }

Pontos cím: